
Sociální a návazné služby – vše na jednom 
místě ve Společenském domě

Sezona kroužků se blíží, vyberte 
pro své děti ten nejvhodnější

Z nepřeberného množství zájmových kroužků mohou rodiče 
pro své děti vybírat ve Středisku volného času Brutál, p. o, 
sídlícím ve Školní ulici. 

Květinové louky zdobí město
Dva květinové záhony aktuálně zdobí dvě frekventovaná 
místa ve městě – jednak je to nově založený parčík v místě 
bývalé proluky ve Fügnerově ulici a dále také vstup do 
městského parku v Kavalcově ulici.

Jedenáctý ročník oblíbeného Veletrhu sociálních služeb uspořádalo město Bruntál v sobotu 5. září ve Společenském domě. 
Lidé si tady mohli prohlédnout nabídku všeho, co souvisí se sociálními a návaznými službami, dozvědět se také o zdravé 
výživě a řadu dalších zajímavých informací, to vše od 9. do 14. hodiny.

Workshop ukázal cestu k dotacím
Bruntálská radnice hostila v poslední den letošních prázdnin 
tematický workshop ke zpracování Strategie využití a čerpání 
Evropských strukturálních a investičních fondů v období 
2014–2020 pro město Bruntál.

Změna termínu zasedání zastupitelstva
Zasedání Zastupitelstva města Bruntálu se z organizačních 

důvodů neuskutečnilo v termínu 15. září. Novým termínem 
konání 7. řádného zasedání zastupitelstva je úterý 22. září, 
13 hodin. Pokračování na str. 10

Pokračování na str. 4

Pokračování na str. 6

Pokračování na str. 3

Pokračování na str. 3

Veletrh sociálních služeb se konal ve Společenském domě v sobotu 5. září. Dorazily na něj desítky vystavovatelů a stovky návštěvníků. Foto: lc 

Komentovaná prohlídka parku  
a milotického pokladu

Prohlídka bruntálského zámeckého parku s odborným 
výkladem se konala v rámci Dnů evropského kulturního dědictví 
v sobotu 5. a následně také v pondělí 7. září vždy od deseti hodin. 

Dorazivší návštěvníky 
provedly parkem PhDr. Ľu-
bica Mezerová a Ing. Iveta 
Svobodová. Pro poslucha-
če si připravily informace  
o historii samotného zámku  

a o tom, jak se v průběhu sta-
letí proměňoval, až dospěl do 
současné podoby, a totéž se 
lidé dozvěděli i o vývoji zá-
meckých zahrad. 
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Aktuální a připravované výstavy ve městě
Městské divadlo 
Bruntál

Od 18. září do poloviny října 
jsou v divadle obrázky dětí na 
vyhlášenou soutěž o nejhez-
čí obrázek či koláž s vodnic-
kou tematikou. U příležitosti  
5. ročníku konání Vodnic-
kého splavu aneb velkého 
setkání vodníků na Slezské 
Hartě vyhlásil Mikroregion 
Slezská Harta rukodělnou sou-
těž na téma: Vodníčci, bludičky  
a jejich kamarádi. Postavičky 
nebo koláže děti tvořily z li-
bovolných materiálů, záleželo 
na fantazii, zručnosti a kuráži 
autorů. Neváhejte a přijďte se 
podívat na výtvory dětí. 

Galerie v kapli
Dotek divočiny 
Zdeňka Miovská

Výstava obrazů Zdeňky Miov-
ské je v Galerii v kapli v Jese-
nické ulici k vidění od 28. srp-
na až do 28. listopadu. Autorka 
žije s manželem v Jihoafrické 
republice a právě tady nachází 
pro své obrazy inspiraci – jak 
mezi lidmi, tak i v divoké pří-
rodě. Její obrazy zachycují di-
voká zvířata a také domorodé 
lidi, kteří společně vytvářejí je-
dinečný ráz Jihoafrické repub-
liky. Obrazy jsou zároveň pro-
dejné, zájemci si je tak mohou 
z galerie odnést rovnou domů.  

Freudenthal 
Amateurs potřetí

Galerie Freud & Thal zve 
všechny příznivce umění na 
zahájení výstavy a na gale-
rijní taneční večírek Freu-
denthal Amateurs 3, který se 
uskuteční v pátek 18. září od  
18 hodin v prostorách galerie 
v Ruské ulici 6.
Cílem výstavního večírku je, 
aby svou tvorbu ukázali míst-
ní umělci, kteří jsou známí, ale 
aby se publiku představili i ti 
neznámí. Donést svůj výtvor 
– obrázek, plastiku, fotogra-
fii nebo cokoli jiného může 
kdokoli. Prostoru je v galerii 
dost a každý tak má možnost, 
aby o sobě dal vědět. Součás-
tí programu bude i několik 
hudebních vystoupení, již teď 
organizátoři vědí, že vystou-
pí Café Industrial a Permon 
Balet Superstar, což je jedna  
z kapel z české alternativně 
rockové scény.                                (lc)

Muzeum v Bruntále
Poklady Muzea v Bruntále

Unikáty, které nejsou v expozi-
ci běžně k vidění, jsou aktuál-
ně vystavené ve velké výstavní 
síni zámku. Návštěvníci si mo-
hou do konce září prohlédnout 
doslova stovky zajímavých 
věcí. Výstava bude ve velké 
výstavní síni nainstalovaná 
až do konce srpna. Součástí 
a jedním z vrcholů výstavy je 
tzv. milotický poklad – římské 
stříbrné denáry, pocházející  
z 2. století našeho letopočtu. 
Celkem sto dvacet mincí našla 
loni v říjnu houbařka v lesích  
u Milotic nad Opavou. 

Grafiky Aleny Kučerové
Vernisáž výstavy grafik Aleny 
Kučerové se konala v malé vý-
stavní síni bruntálského zám-
ku v úterý 25. srpna.

Alena Kučerová je považová-
na za jednu z největších osob-
ností české grafiky posledních 
padesáti let, její význam pře-
sáhl daleko za hranice České 
republiky. Je uznávaná kriti-
kou, svou tvorbou pak zastou-
pena v předních domácích  
i světových muzeích a gale-
riích. Výstavu jejích grafik 
uvedl profesor Jindřich Štreit,  
v hudebním doprovodu vy-
stoupila před bruntálským 
publikem Monika Duarte 
Štreitová. Výstava bude pří-
stupná do 4. října.

Hrad Sovinec
Silvan Omerzu 
– Loutky a automaty
Výstava děl slovinského uměl-
ce. Autor ve své tvorbě spojuje 
sochařství a divadlo. Výstava 
bude na Sovinci nainstalovaná 
do konce 28. září.

Městský úřad 
Bruntál
Výstava Danuše Vanotové

Od 1. července vystavuje své 
fotografie v budově Měst-
ského úřadu Bruntál, ve  
II. podlaží budovy B, brun-
tálská fotografka Danuše Va-
notová. Fotografie zachycují 
hudbu a její podoby ve všech 
formách. 

Tvorba dětí ze ZUŠ
Obrázky žáků uměleckého 
oboru Základní umělecké 
školy Bruntál zdobí zdi rad-
nice od poloviny února. Další 
výstava nových děl dětí, kte-
ré navštěvují umělecký obor, 
zdobí stěny chodeb v budově 
B od února a rozhodně stojí za 
zhlédnutí. 

Výstava přináší pohled do vod-
nického světa očima dětí. 
		       Foto: -dd-

Milotický poklad, celkem sto 
dvacet mincí pocházejících  
z druhého století našeho leto-
počtu, je v současnosti jedním 
z největších pokladů Muzea  
v Bruntále.                      Foto: lc

Obrazy inspirované divočinou. 
Autorkou je Zdeňka Miovská.
		           Foto: lc

Další výstava spojená s gale-
rijním tanečním večírkem se 
bude v Ruské ulici v Galerii 
Freud & Thal konat v pátek  
18. září.                           Foto: lc

Fotografie Danuše Vanotové.
		             Foto: lc

Foto: Grafiky Aleny Kučero-
vé uvedl na zámku profesor  
Jindřich Štreit. 	           Foto: lc
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Květinové louky zdobí město
Na nápad přišli pracovní-

ci oddělení investic a správy 
majetku MěÚ Bruntál. Práce 
na záhonech ve vytipova-
ných lokalitách odstartovaly 
v červnu. „První týden bylo 
osivo pod netkanou textilií, 
aby bylo zajištěno co nejvhod-
nější mikroklima. Květiny 
podle plánu nakvétaly po-
stupně tak, aby kolemjdoucí 
mohli neustále nějakou kve-
toucí složku obdivovat. Modré, 
bílé a žluté květy se objevily po 
zhruba padesáti dnech od vý-
sevu. V plném květu, tedy již  
v tónech červené, fialové  
a žluté jsme mohli záhon obdi-
vovat začátkem srpna,“ řekla  
Ing. Lucie Wágnerová. Osivo 
bylo pečlivě vybráno tak, aby 
se hodilo do našich zeměpis-
ných šířek. „Naše město má 
krásné stromy a keře, ale květi-
nové patro mu chybí,“ vysvět-
lila Wágnerová, co ji k nápadu 
vytvořit podobná místa ved-
lo. „Trend je takový, že se od 
pravidelných, jednodruhových 
záhonů dostáváme k druho-
vě pestré směsi rostlin: jednak 
vytváříme jedinečné prostředí, 
a navíc zvyšujeme druhovou 
různorodost hmyzu, kterému 
květiny slouží jako potrava,“ 
doplnila výhody květinové 
louky v centru města.  

Květy vykvétají postupně  
a udržují stále pestrý vzhled 
záhonu. Vydržet by měly až 
do konce října, tedy pokud sa-
mozřejmě neuhodí silné pří-
zemní mrazíky. „Musíme ale 
zdůraznit, že letošní extrémně 
suchý rok neumožnil plnohod-
notný vzrůst květin a nasaze-
ní většího množství poupat,“ 
upozornila Lucie Wágnerová. 

Vzhledem k tomu, že mají 
mezi lidmi květinové lou-
ky velký úspěch, chce město 
v jejich udržení pokračovat  
i v následujícím roce a je dost 
možné, že budou tyto květino-
vé prostory rozšířeny. „Vše sa-
mozřejmě závisí na finančních 
prostředcích, ale rádi bychom 
pokračovali. Květinové louky 
lze využít i do malých pásů 
zeleně, například mezi chod-
níky a komunikacemi, které 
jsou extrémně zatíženy posy-
povou solí a imisemi.  Zdán-
livě nevyhovující prostory pro 
rostliny lze elegantně přetvořit 
a poměrně snadno oživit,“ na-
stínila další plány Wágnerová  
a pokračovala: „Dalším kro-
kem je rozšíření druhové sklad-
by květinového patra o jarní ci-
buloviny. Narcisy jsme již před 
lety vysadili na Zámeckém 
náměstí. Rádi bychom jejich 
počet rozšířili a také doplnili  
o velkokvěté tulipány. “

Stávající květinové záho-
ny by měly samy vysemenit 
ze semen dnes kvetoucích 
rostlin. Podle potřeby mo-
hou být doplněny i novými 
druhy. Květinové louky jsou 
aktuálně tvořeny čtrnác-
ti druhy květin, které  po-
stupně, dle jejich přirozené-
ho vývoje, rozkvétají. Právě  
v tom je jedinečnost louky, 
takřka před očima se mění 
barvy jednoho místa. „Do 
budoucna bychom rádi vytvo-
řili plochu, která by druhově 
odpovídala klasické jesenické 
louce. V době perfektně seka-
ných trávníků již většinou ne-
víme, co by na takové obyčejné 
louce za humny správně mělo 
kvést. A to je velká škoda,“ shr-
nula Wágnerová. 		 (lc)

Průvodkyně si připravily  
i nákresy toho, jak park vy-
padal a kam až zasahoval pů-
vodně, jak vypadal ještě na 
začátku 20. století, a také po-
daly výklad o velké renovaci 
zahrad v 60. letech 20. stole-
tí – což je v podstatě podoba 
parku, jakou známe i dnes. 
Do výkladu byly zahrnuty  
i krásné zámecké sochy, které 
prošly v loňském a také letoš-
ním roce důkladným restau-
rováním, a na závěr prohlíd-
ky směřovaly kroky všech do 
velké výstavní síně, kde je 
aktuálně k vidění až do konce 
září výstava Poklady Muzea  
v Bruntále a jako bonus je 
zde nainstalován tzv. milo-
tický poklad – mince, římské 
stříbrné denáry, z 2. století 
našeho letopočtu. Sto dvacet 
mincí našla náhodou loni na 
podzim houbařka v lesích  
u Milotic nad Opavou. Žena 

pocházela z Ostravy, mince 
tak předala tamějšímu mu-
zeu. V Ostravě odborníci 
mince prozkoumali a nako-
nec je předali podle místa ná-
lezu zpátky do Bruntálu, kam 
podle zákona přísluší. V sou-
časnosti zde patří mezi jednu 
z dominant výstavy.

Jako bonus si návštěvníci 
prohlédli i na nádvoří zám-
ku nainstalovanou výstavu 
fotografií památných stromů 
Bruntálska. Ing. Iveta Svo-
bodová v současnosti připra-
vuje publikaci, která by měla 
všechny památné stromy na 
Bruntálsku mapovat, a tak 
byla výstava malou ukázkou 
toho, co zajímavého čtenáře 
v publikaci čeká. Kromě toho 
je připravován i průvodce 
parkem pro děti a na webu 
Muzea v Bruntále by se měl 
také objevit kompletní soupis 
dřevin a keřů, které v součas-
nosti v parku rostou.          (lc)

Komentovaná prohlídka parku 
a milotického pokladu

Památné stromy Bruntálska na zámeckém nádvoří.

Prohlídky parku se ujaly zleva Ing. Iveta Svobodová a PhDr. Ľu-
bica Mezerová.					          Fota: lc Květinová louka v městském parku. 		      Foto: lc

Pokračování z titulní strany

Pokračování z titulní strany



16. září 2015	 4	 Náš domov 

Krátce

Workshop ukázal cestu k dotacímMěsto Bruntál – poznávejte s námi
Městu Bruntál se opětovně podařilo získat dotaci  
z Moravskoslezského kraje určenou na podporu Městského 
informačního centra. Projekt nese název Město Bruntál  
– poznávejte s námi a je zaměřen na zlepšení služeb  
a informací pro návštěvníky tuzemské i zahraniční.   

Starosta Bruntálu Ing. Petr 
Rys, MBA, pozval do zasedací 
místnosti rady města představi-
tele radnice včetně kompletní-
ho vedení, zástupce soukromé 
sféry, sektoru sociálního pod-
nikání, Místní akční skupiny 
Hrubý Jeseník a společnosti Be-
ePartner, která s městem spolu-
pracuje  v oblasti strategického 
plánování a čerpání prostředků 
z vnějších zdrojů. 

V průběhu pětihodinového 
workshopu se účastníci se-
známili s výchozími finanč-
ními podmínkami města pro 
období do roku 2020 a dále,  
s novinkami v začínajícím 
programovém období, postu-
pem při získávání dotací a de-
tailně především s jednotlivý-
mi operačními programy pro 
čerpání prostředků z EU, vy-

užitelnými pro město Bruntál. 
Workshop ukázal řadu mož-

ností, jak využít podpory ev-
ropských dotací při realizaci 
konkrétních plánovaných 
záměrů v tomto programo-
vém období, ať již v oblasti 
dopravy, rozvoje veřejné in-
frastruktury, územního plá-
nování, podpory vzdělávání 
a zaměstnanosti, životního 
prostředí, snížení energetické 
náročnosti budov, sociálního 
podnikání, krizového řízení, 
přeshraniční spolupráce a dal-
ších oblastech.

Bližší informace o jednotli-
vých záměrech budou v násle-
dujícím období zveřejňovány 
s ohledem na průběh jejich 
projednání v rámci integro-
vaného plánu rozvoje města  
a v orgánech města. 

Přes dvě stě nových prvňáčků 
zaplnilo školní lavice

Více než dvě stovky, konkrétně tedy 270 dětí, se alespoň podle 
ředitelů jednotlivých škol ve městě dostavilo k zápisu. Počty 
dětí jsou platné k 28. únoru. Výsledná čísla se mohou ještě 
na začátku září měnit a počty dětí ve třídách a jednotlivých 
školách ustalovat. Některé děti mohly dostat odklad, jiné 
zase změnit školu ve městě nebo přímo bydliště. 

Nová parkovací stání  
v Ruské ulici

Rada města na své 18. schů-
zi ve středu 9. září podpořila 
záměr společnosti TS Bruntál, 
s.r.o. vybudovat v Ruské ulici, 
naproti sídlu společnosti, nová 
podélná stání pro osobní vozi-
dla pro veřejnost. Technické 
služby zde postaví chodník 
ze zámkové dlažby a parko-
vací stání ze zatravňovacích 
dlaždic. Rada města schválila 
uzavření a znění smlouvy s TS 
Bruntál, s.r.o. o právu umístit 
a provést stavbu.

Nové místo pro trhovce 
Prostranství po demolici 

objektů ve Fügnerově ulici 
pomalu získává novou po-
dobu. Rada města v úterý  
9. září schválila provedení 
cca 350 m² zpevnění plochy 
pro stánkový prodej v této 
části města, kam se přestě-
hují stánkoví prodejci z Pa-
lackého náměstí a z ulice 
Svatopluka Čecha. Zpevnění 
bude provedeno ze žulových 
kostek a má být dokončeno 
ještě na podzim. 

V rámci projektu byl přes 
letní turistickou sezonu po-
sílen tým pracovníků MIC 
Bruntál o tři brigádníky, díky 
čemuž je v období červen–září 
zajištěna otevírací doba MIC  
i o víkendech. 

V přípravě jsou dva nové 
informační letáčky zaměřené 
na historii bruntálských škol  
a na bruntálské vily, podrob-
něji na vilu Mildnerovu. Le-
táčky budou hotovy do konce 
letošního roku a budou zdar-
ma k dispozici návštěvníkům 
na pobočkách Městského in-
formačního centra. 

Polští návštěvníci, kterých 
přijíždí do Bruntálu stále víc, 
jistě ocení možnost domluvit 
se s pracovníky MIC ve svém 
mateřském jazyce. Dva z nich 
totiž díky projektu absolvují 

základní výuku polského ja-
zyka. 

Součástí projektu je rovněž 
zajištění aktualizace dat a in-
formací na webových strán-
kách MIC Bruntál. Aktuali-
zovány jsou také informace  
o nabídce ubytování a stra-
vování města Bruntálu na 
webových stránkách Mo-
ravskoslezského kraje www.
msregion.cz v sekci Návštěv-
ník. V rámci projektu byl také 
uhrazen poplatek A.T.I.C. pro 
rok 2015.

Projekt je spolufinancován 
Moravskoslezským krajem  
v rámci programu „Podpora 
turistických informačních 
center v Moravskoslezském 
kraji pro rok 2015“ a bude 
probíhat do konce letošního 
roku. 

Podle původních, únoro-
vých podkladů mělo být roz-
dělení dětí do škol následující:  
v úterý 1. září mělo nastoupit 
na základní školu v Jesenic-
ké ulici celkem 87 prvňáčků, 
do základní školy v Cihel-
ní ulici mělo dorazit 70 při-
hlášených dětí, na základní 
školu v Okružní ulici také 
70 dětí a základní škola ve 
Školní ulici měla zapsaných 
celkem 43 dětí. Přesné údaje, 
kolik dětí do které školy přes-
ně ve skutečnosti nastoupi-
lo, budou jasné až k 30. září.  
			   (lc)

Nejvíc, přes osmdesát dětí, na-
stoupilo první školní den do la-
vic prvních tříd v základní ško-
le v Jesenické ulici.           Foto: lc

Tematický workshop se konal na bruntálské radnici na konci srpna.	
					                       Foto: jo

Jednou z bruntálských vil, na které se bude tentokrát soustředit 
zájem, bude ta Mildnerova. 			        Foto: lc

Pokračování z titulní strany
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Zalévání květin a stromů v horku

Výstava GENESIS EXPO 2015
Lidé chodí většinou na takové akce a výstavy, na kterých uvidí 
a uslyší něco, co jinde nenajdou… A přesně taková výstava 
nyní přijíždí do Bruntálu! 

Výstava Genesis je mezi-
národní putovní vzdělávací 
výstava s filmovou projekcí  
a veřejnými populárně-vědec-
kými přednáškami, jejímž cí-
lem je přiblížit laické i odbor-
né veřejnosti témata, která leží  
v samotném základu naší ci-
vilizace… a každého lidské-
ho života! Výstavu můžete 
navštívit v budově divadla ve 
dnech 6.–15. října od 14:30 
hodin. Kromě nekomerčních 
filmových představení vždy 
od 17 do 17:45 hod. a násled-
ných večerních odborných 
přednášek vždy od 18 hod., je 
pro vás připraveno téměř 30 
informačních panelů plných 
skvělých informací o geni-
álním uspořádání přírody a 
historie světa, dále jedinečná 
sbírka více než padesáti zka-
menělin z celého světa, leb-

ky tzv. předchůdců člověka v 
životní velikosti a téměř 200 
světově ojedinělých knižních 
a DVD titulů z oblastí přírod-
ních věd, historie, ekologie, 
sociologie, etiky a nábožen-
ství vztahujících se k tématu 
výstavy. Pro děti je pak při-
pravena expozice unikátních 
obrazů puzzle a domů si kro-
mě skvělých informací bude-
te moci odnést jeden velice 
zajímavý dokument na DVD  
a také jednu prima knížku 
na nadcházející dlouhé pod-
zimní večery. Na setkání  
s Vámi se těší hlavní autor  
a lektor výstavy Mgr. Libor 
Votoček, absolvent Matema-
ticko-fyzikální fakulty UK 
Praha.                                   (VO)

Farmářské trhy pro letošní rok 
skončí v listopadu

Letošní sezona farmářských trhů v Bruntále se pomalu 
chýlí ke konci. Trhy, které se konají, kromě prázdnin, vždy 
každých čtrnáct dní ve středu na náměstí Míru, letos skončí 
v polovině listopadu. Trhy stejně jako v předchozích letech  
i letos provozovala společnost JUNG-INDUSTRY s. r. o.

Letos byla sezona trhů za-
hájena v únoru a poslední se 
budou konat ve středu 11. lis-
topadu v obvyklém čase od  
9 do 16 hodin. Zboží, kte-
ré je na trzích k dostání, je  
v souladu s normami, předpisy  
a požadavky, které jsou specifi-
kovány v tržním řádu farmář-
ského trhu. Kompletní znění 
tržního řádu je zveřejněno 
na stránkách města Bruntá-
lu http://www.mubruntal.cz/. 

Na trhu se mohou prodávat 
výrobky z regionálních farem, 
výpěstky a chovy pocházející 
z regionální, moravskoslez-
ské produkce. K dostání zde 
bývají potraviny a nápoje, 
dále například sazenice, ru-
kodělné a řemeslné výrobky.  
Do konce roku se budou 
trhy konat ještě pětkrát, a to:  
16. září, 30. září, 14. října,  
28. října a 11. listopadu. 

			   (lc)

V důsledku dlouhotrvající-
ho sucha probíhala od června 
zálivka jednotlivých výsadeb 
na území celého města pro-
střednictvím TS Bruntál, s. r. 
o. Vzhledem k dlouhotrvají-
címu suchu přistoupilo město 
operativně také ke spoluprá-
ci s HZS MSK. Ve večerních  
a ranních hodinách probíha-

la plošná zálivka centrálních 
ploch města – parku Fügne-
rova, náměstí sv. Michaela  
a nám. 1. máje, kde v důsledku 
množství zpevněných ploch 
dochází k extrémním teplo-
tám. Cílem je vždy alespoň 
částečně nasytit půdní profil 
vodou a vytvořit podmínky 
pro přežití vegetace.           (LW)

První koncert z cyklu Kruhu  
přátel hudby Bruntál se blíží

První z osmi koncertů, které jsou připravené do předplatného 
pro nadcházející sezonu 2015/2016, se bude konat v úterý  
22. září od 19 hodin v kostele u Kobylího rybníka v Bruntále.

Koncert proběhne v rámci 
Svatováclavského hudebního 
festivalu a v Bruntále vystoupí 
slovenští Lotz Trio ve složení 
Róbert Šebesta – basset horn 
I, Ronald Šebesta – basset 
horn II, Sylvester Perschler 
– basset horn III. Soubor je 
pojmenovaný po světově pro-
slulém výrobci hudebních 

nástrojů Theodoru Lotzovi, 
který žil v osmnáctém stole-
tí a působil v Bratislavě a ve 
Vídni. Lotz Trio účinkuje  
v rámci evropských hudeb-
ních festivalů v domovském 
Slovensku i v zahraničí. 
Vstupné na koncert je 120 Kč, 
studenti a senioři 80 Kč. 

			   (lc)

První divadelní představení 
Úvodní divadelní představení v sezoně 2015/2016 se bude ko-
nat ve čtvrtek 24. září. Diváci se mohou těšit na klasickou hru 
Antona Pavloviče Čechova Višňový sad v podání Divadelního 
spolku Kašpar Praha. 

Pro diváky, kteří mají zá-
jem divadlo navštěvovat 
pravidelně, připravily i letos 
pracovnice oddělení kultury 
skvělou nabídku, a to roční 
divadelní předplatné za vý-
hodnou cenu. Za sedm di-
vadelních titulů zaplatí lidé  
v předplatném jen 1 100 ko-
run za místo v přízemí a 900 
korun za místo na balkoně. 

První představení, které 

zahájí novou sezonu, se bude 
v městském divadle hrát ve 
čtvrtek 24. září od 19 ho-
din. Diváci se mohou těšit 
na klasiku Antona Pavloviče 
Čechova a jeho Višňový sad, 
nastudování předvede diva-
delní soubor Kašpar Praha. 
Ceny vstupenek jsou 250 ko-
run v přízemí a 230 korun 
na balkon. 

			   (lc) 

Při zalévání po dobu extrémního horka spolupracovalo město  
i s HZS MSK.					      Foto: LW

Kostel Církve československé husitské v Bruntále u Kobylího ryb-
níka. Letos zde bude zahájena koncertní sezona Kruhu přátel 
hudby.						           Foto: lc
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Sociální a návazné služby – vše na jednom místě ve Společenském domě

Klub seniorů v září 
Během měsíce jsme se zúčastnili Veletrhu zdraví a sociál-
ních služeb a Dne seniorů.
18. září
Cvičení s pí Renatkou a pomůckami. 
Začátek programu obvykle ve 13:30 hodin.
Na akce zveme i seniory – nečleny klubu z města.

Den otevřených dveří 
v Centru sociálních služeb 
pro seniory Pohoda, p. o.

Centrum sociálních služeb pro seniory Pohoda, p. o., pořádá 
ve čtvrtek 8. října Den otevřených dveří. Akce proběhne, tak 
jako předchozí roky, v rámci celorepublikové akce „Týden soci-
álních služeb ČR“ od 14 do 17 hodin. Návštěvníkům nabízíme 
komplexní prohlídku centra s komentářem, předvedeme ukáz-
ky výrobků našich uživatelů, sociální pracovníci poskytnou in-
formace týkající se přijetí zájemce do 
našeho zařízení a odpoví na všechny 
otázky související s pobytem uživa-
tele v centru. Součástí akce bude hu-
dební vystoupení s písničkami Karla 
Hašlera, které naváže na vystoupení 
z loňského roku. Pro návštěvníky 
bude připraveno drobné občerstve-
ní. Všichni jste srdečně zváni a těší-
me se na setkání s Vámi! 	         (MM)

Veletrh zahájil úderem devá-
té hodiny osvědčený moderá-
tor Radek Erben, který brun-
tálské diváky úspěšně provází 
veletrhem už několikátý rok, 
společně s místostarostou Vla-
dimírem Jedličkou. Na pódiu 
se po celý den střídaly oblíbe-
né taneční soubory – vystou-
pila například taneční škola 
Stonožka, dále soubor orien-
tálních tanců Dambra, i letos 
vystoupili oblíbení senioři z 
Hlavnice. Divákům se před-
vedli také uživatelé bruntálské 
dílny Polárka – zpívali i hráli 
na bubny a během nabitého 
programu ukázala svůj um  
i řada dalších. Před budovou 
Společenského domu také le-
tos všechny kolemjdoucí lákal  
a na velkou akci upozorňo-
val Městský dechový orche-
str Bruntál. „Snažili jsme se 
program připravit tak, aby 
si na Veletrhu sociálních slu-
žeb našel skutečně každý 
něco, co ho zaujme. Naším 
cílem bylo, aby lidé odcháze-
li obohacení o nové poznatky  
a v případě potřeby věděli, kam 
se mají obrátit s žádostí o po-

moc,“ vysvětlila organizátorka  
a koordinátorka komunitního 
plánování Vendula Bradová  
z oddělení sociálních věcí 
MěÚ Bruntál. 

Vše o sociálních službách
Mezi kulturními vystoupe-

ními se na pódiu vystřídali 
zástupci jednotlivých sociál-
ních služeb, které jsou ve městě 
potřebným k dispozici. Mode-
rátor s nimi během několika 
vstupů probral, co žadatelům 
nabízejí, jací lidé konkrétně 
se na ně mohou obrátit a kde 
je najdou. A to nejen po dobu 
konání veletrhu, ale především 
po jeho skončení. Nejdůleži-
tější a největší poskytovate-
lé sociálních služeb po celou 
dobu veletrhu vystavovali  
v hlavním a přilehlém vedlej-
ším sále. Mezi velmi vyhledá-
vaná stanoviště patřila jako 
obvykle ta, na nichž si lidé 
mohli nechat změřit hladinu 
cukru v krvi, krevní tlak, letos 
probíhalo i měření tuku v těle 
nebo si mohli všichni vyzkou-
šet pod speciální lampou, jak 
dobře mají zvládnutou tech-
niku umývání rukou. Velmi 

vyhledávaným stanovištěm, 
především u mladších návštěv-
níků, byly ukázky canisterapie, 
tedy terapie za pomoci psů. Své 
stanoviště měli také pracovníci 
Městské policie Bruntál a pre-
ventistky Policie ČR.

Program probíhal všude
Program však nabízelo  

i předsálí a také prostor před 
samotným Společenským do-
mem. „O zábavu pro nejmenší 
se tady starali pracovníci Stře-
diska volného času Bruntál, 
p. o., a bylo také přistaveno 
hasičské vozidlo, o které měly 
zájem nejen děti, ale zastavi-
li se u něj i mnozí dospělí. Své 
stanoviště měli také pracov-
níci Městské policie Bruntál  
a preventistky policie ČR. Před 

budovou byly prezentovány  
i zdravotní a kompenzační 
pomůcky, například auto pro 
osoby se zdravotním postiže-
ním, elektrický vozík či scho-
dolez,“ vyjmenovala namát-
kou Vendula Bradová.  

Potravinová sbírka
Letošní novinkou byla po-

travinová sbírka, její výtěžek 
je určen pro rodiny a osoby, 
které se ocitly v nepříznivé so-
ciální situaci. Sbírka dopadla 
na výbornou a měla mezi ná-
vštěvníky velký ohlas, její vý-
těžek bude rozdělen potřeb-
ným na základě rozhodnutí 
pracovnic sociálních služeb. 
„Velmi bych chtěla poděkovat 
všem, kteří se do sbírky zapo-
jili a přispěli třeba balíčkem 
těstovin. Pro nás se to sice 
může zdát málo, ale pro jiné je 
to obrovská pomoc,“ neskrý-
vala nadšení z ohlasu na sbír-
ku Bradová. „Dále bych chtěla 
poděkovat všem poskytovate-
lům sociálních a návazných 
služeb, kteří se zapojili a pre-
zentovali. Počet návštěvníků 
rok od roku stoupá, což je pro 
nás ocenění naší snahy a prá-
ce, doufáme, že se během vele-
trhu lidé dozvěděli informace, 
které jim pomůžou, možná si 
i koupili něco hezkého ze sta-
novišť, která nabízela krásné 
dekorativní předměty nebo 
šperky, a hlavně doufám, že se  
s mnohými uvidíme za rok při 
dvanáctém ročníku Veletrhu 
sociálních služeb,“ shrnula 
Vendula Bradová. 	 (lc)

Pokračování z titulní strany

Velký úspěch měly ukázky 
canisterapie, tedy terapie za 
pomoci psů.

I před budovou probíhal po celou akci bohatý program. Jedno ze 
zásahových vozidel představovali i hasiči.                           Fota: lc
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Jaká jsou tři hlavní pravidla rozumného dluhu? (27)
Aktuální průzkumy ukázaly, 

že pětina Čechů nemá nic na-
spořeno pro nenadálou situa-
ci, téměř každý druhý splácí 
nějakou půjčku a mnoho lidí 
se kvůli tomu dostává i do 
velkých finančních problémů. 
Peníze jsou u nás, stejně jako 
u Slováků a Poláků, častým 
důvodem hádek a následně  
i rozvodů a rozchodů. Obvyk-
le se debaty vedou o poskyto-
vatelích půjček nebo o obdo-
bí potenciální zadluženosti  
a výši splátek.

Všichni toužíme po tom, mít 
své finanční hospodaření stále 
pod kontrolou. Hlavní pravi-
dla rozumného zadlužování 
jsou přitom jednoduchá – dů-
ležitá je však důslednost.

1. Půjčky se doporučují pou-
ze na takové věci, které jsou 
splaceny dřív, než přestanou 
sloužit.

Zkušenosti dlužníků potvr-
dily, že úvěr, jehož užitek měli 
pořád na očích, se jim splácel 
mnohem snadněji. Z tohoto 
hlediska je rozumné půjčit si 

například na bydlení, na au-
tomobil na každodenní cesty 
do práce, úsporný elektrospo-
třebič nebo i vytouženou elek-
troniku.

Jenomže půjčky jsou dnes 
v podstatě životním stylem  
a dle statistik si je mnoho Če-
chů bere i na zaplacení dovo-
lené. Takové jednání je však 
velmi krátkozraké – efekt 
několika prázdninových dní 
se rychle ztratí, kdežto bič 
měsíčních splátek práská nad 
hlavou dlužníků i déle než 
rok. Zaznamenány jsou už  
i případy osobních bankrotů, 
které jsou důsledkem půjč-
ky na dovolenou. Odborníci 
doporučují na požitky, jaký-
mi jsou rekreace nebo třeba 
vánoční dárky, raději ušet-
řit. Měsíční odkládání určité 
částky je zároveň ověřením 
schopnosti splácet případný 
budoucí úvěr. Za účelem spo-
ření se lidem osvědčilo zřízení 
trvalého příkazu, kterým pra-
videlně převádějí peníze na 
spořicí účet, jenž je kdykoliv 
otevřený k výběrům.

„Vyšší školou“ je pak čerpání 
úvěru pouze na hodnoty, kte-
rými je i splacen. Patří sem na-
příklad promyšlená hypotéka, 
jíž lze snížit jiné výdaje, např. 
nájemné, a zároveň se určitým 
způsobem zajistit na stáří.

2. Půjčku je třeba vždy dob-
ře spočítat, porovnat nabídky, 
číst smlouvy a především ne-
spěchat.

Při úvahách o půjčce je nut-
né zhodnotit výdaje a příjmy 
domácnosti, potřebu finanční 
rezervy a hlavně cenu poten-
ciálního úvěru. Do něj se pak 
zahrnují i poplatky za správu, 
uzavření smlouvy a další po-
dobné. Rozhodující tedy není 
porovnání úroků, ale sazeb 
RPSN, které zahrnují všech-
ny poplatky spojené s úvěrem. 
Pozorně přečíst je třeba celou 
smlouvu, zvláště pak ujednání 
o pokutách a sankcích. Pomo-
ci při výběru mohou i zveřej-
něné reference na jednotlivé 
poskytovatele.

Mnoho žadatelů o půjčku  
v minulosti podcenilo úskalí 

toho, že sama žádost o úvěr už 
může být návrhem smlouvy, 
který je pak závazný. Pokud 
tedy finanční instituce tuto 
žádost potvrdí, smlouva o po-
skytnutí úvěru je uzavřena.

Finanční experti doporu-
čují omezit především nízké 
nebankovní půjčky, protože 
jsou ve skutečnosti nejdražší 
a často navíc nedůvěryhodné. 
Zde se ale snad blýská na lep-
ší časy, protože už v roce 2016 
mají být vstupní podmínky 
pro nebankovní poskytova-
tele půjček značně zpřísněny,  
a to tak, že hodně z nich bude 
muset skončit. Dohledu i nad 
touto částí finančního trhu se 
ujme Česká národní banka.

Velmi oblíbené jsou také 
bezúročné úvěry nebo splátky 
bez navýšení, ale může se však 
vyplatit prozkoumat obchody, 
zda některé nenabízí příslušné 
zboží levněji, a vyhnout se tím 
skrytému zadlužení. Chytrou 
půjčku, ovšem jen pro disci-
plinované klienty, nabízí také 

Dále je mou vůlí a mým 
přáním, aby po všechny 
roky navěky moji dědicové 
a potomci na panství Brun-
tál ze své renty loket čistého 
sukna a třicet loket hrubého 
plátna, velkých loktů, černě 
zbarveného, koupili a z toho 
aby byli oblečeni chudí lidé, 
ať muž nebo žena, starý nebo 
mladý.

Také špitální dům, budovy, 
střechy a další, kdyby se sta-
la škoda, jsou moji dědicové 
a potomci, vlastníci tohoto 
mého panství Bruntál, po-
vinni udržovat a opravovat 
ze své renty a svého majetku  
a udržovat neustále v dob-
rém stavu.

Co se týče dovozu dřeva 
před špitál jako denní nut-
nost, vyzývám své podda-
né a spoluobčany, odsud  
i z města, kteří drží koně, 
když na něho přijde řada, 
buď v tomto, nebo jiném 
roce, v naprosté rovnosti, 
přiveze vůz palivového dří-

ví z mého lesa bez jakéko-
liv platby, z milosrdenství  
a křesťanské lásky, před špi-
tál dobře a dobrovolně.

Aby toto mé nařízení, vy-
dané s dobrým úmyslem  
a z čistého srdce, bylo mými 
dědici a následovníky, vlast-
níky panství Bruntál, nyní  
i na věčné časy dodržováno, 
kvůli tomu bych chtěl nyněj-
ší i budoucí starosty a radní 
tohoto mého města Bruntálu 
pilně upomenout a zavázat, 
aby opatrovali nejen tuto 
moji vůli vtělenou do listi-
ny i slovního mínění, nýbrž  
i mou důvěru v ně zachová-
vali, aby proti těmto od niko-
ho nebylo nevýhodně postu-
pováno a dávali pozor na to, 
aby chudí lidé, kteří v tomto 
špitále z vůle boží žijí, aby 
spolu přátelsky a pobožně 
bez hádek žili a Boha všemo-
houcího nade vší vrchnost, 
jako obecné křesťanstvo,  
v nouzi naléhavě denně pilně 
prosili a k němu se modlili.

Pokračování na str. 8

Kaple bývalého chudobince.
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Chudobinec / špitál v Jesenické ulici (2. pokračování)
Text: Tomáš Niesner, Foto: Lenka Caletková
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Jízdy úzkokolejkou nekončí ani na podzim
Jedinečnou příležitost užít si jízdu parním vlakem na trase Třemešná–Osoblaha a zpátky mají 
zájemci po prázdninové sezoně, která byla naplněna skvělými akcemi, ještě v září, listopadu  
a prosinci. Další jízdy se budou konat až na jaře roku 2016.

Pár posledních příležitos-
tí svézt se parní lokomotivou 
mají lidé ještě v sobotu 19. září, 
kdy se mohou projet tradiční 
trasou z Třemešné do Osobla-
hy a po pauze zase zpátky. Lidé 
si mohou jednak rezervovat 
místa do místenkového vago-
nu, ale mohou dorazit i přímo 
na nástupiště a lístek si koupit 
tady před vyjetím vlaku u prů-
vodčího. Není povinnost ab-
solvovat celou trasu, výletníci 
mohou vystoupit ve kterékoli 
zastávce, kde vlak zastavu-
je. Což je Liptaň, Dívčí Hrad, 
Horní Povelice, Amalín. Slez-
ské Rudoltice, Koberno, Bohu-
šov a cílová Osoblaha. Každé  
z těchto míst má turistům co 
nabídnout a jeho prozkoumá-
ní stojí za to. V Osoblaze na 
nádraží je navíc pro všechny 
dorazivší připraveno stylo-
vé občerstvení v režii Osob-
lažského cechu. V říjnu má 
parní vlak pauzu, následně 
vyjede v sobotu 7. listopadu. 

V tomto termínu se budou  
v Bohušově konat Martin-
ské hody, takže zájemci mo-
hou vystoupit už tady a užít 
si atmosféru místních hodů.  
V prosinci vyjede parní vlak 
ve dvou termínech – v sobotu 
5., kdy se bude jednat o miku-
lášský speciál, a pak v neděli 

27. prosince – to na koleje vy-
jede Vánoční parní vlak. Vlak 
vyráží dle jízdního řádu vždy  
v 10:45 z Třemešné ve Slezsku 
a do Osoblahy by měl dorazit 
tři minuty po poledni. Na-
zpátek vyráží v 15:10 a zpět 
v Třemešné budou výletníci  
v 16:42. 		                  (lc)

Chci také současně zmí-
něnému starostovi a rad-
ním svěřiti, aby stanovi-
li věrné představené těm 
potřebným lidem schopné 
toto spravovat, aby s vědomím  
a souhlasem panství u těchto 
ubohých lidí řídili důchody  
a vydání a týdně věrně a pilně 
podávali vyúčtování téhož.

Tyto a všechny další dob-
ročinné skutky co se týče 
milých chudých, jistě nepo-
nechá věčný, dobrotivý Bůh 
každému zde a mnohonásob-
ně tam v životě věčném bez 
odměny. Na listinu jsem za-
věsil svoji pečeť a vědomě ne-
chal viset a podepsal ji vlast-
ní rukou. Stalo se a dáno na 
Bruntále, na den sv. Michala 
po narození Krista tisíc pět 
set osmdesát čtyři let.

Hynek starší pán z Vrbna.“ 
V průběhu třicetileté vál-

ky, kdy panství převzal řád 
německých rytířů, chudobi-
nec zanikl. Obnoven byl až 
za velmistra Jana Kašpara 
z Ampringenu (1664–1684) 
místodržícím Janem Vilé-
mem Zochou (1670–1682), 

a to pro 12 chudých starých 
mužů a žen. 

Další velmistr František 
Ludvík Falcko-neuburský  
(1964–1732) nechal v letech 
1724–1729 postavit pro chu-
dobinec v průběhu rozši-
řování Nisského předměstí 
směrem ke Starému Městu 
na jeho tehdejším konci zce-
la novou budovu. V ní byla 
zřízena i kaple, zasvěcená 
patronce řádu německých 
rytířů sv. Alžbětě Durynské. 
Kaple, ve které byly uloženy 
relikvie mučedníků Quiri-
nia a Agapita, byla vysvěcena  
v roce 1677. Bohoslužby byly 
konány každý pátek. Budova 
tohoto nového chudobince 
(špitálu) je zachycena i na 
Wernerově vedutě Bruntálu, 
datované do 30. let 18. století 
(někde uváděn rok 1737).

Chudobinec byl nadále do-
tován pro 12 osob mužského 
a ženského pohlaví; za mís-
todržícího Fridricha Viléma 
von Harstall (1716–1731) 
byla původní nadace zvětše-
na až na 18 potřebných osob.

kreditní karty, u kterých lze 
využít bezúročné období až 
55 dní a mnohdy i řada slev 
a bonusů.

3. V případě problémů se 
splácením je nutné ihned  
s věřitelem dohodnout další 
postup.

Náhlý problém splácet 
půjčku může mít každý.  
V takové situaci je potřeba 
s věřitelem neprodleně do-
hodnout individuální splát-
kový kalendář. Odborníci 
radí: hlavně se vyhnout vy-
půjčení peněz na vyrovnání 
předešlého dluhu! To vede  
k začarovanému kruhu  
a postupně až k osobním 
bankrotům.

A co nabídky konsolidace 
půjček, kterých je také jako 
hub po dešti? Opět platí: 
promyslet ze všech stran. 
Jediný úvěr místo všech 
předchozích totiž obvykle 
znamená prodloužení jeho 
splatnosti do doby, kdy už 
věci pořízené z dřívějších 
půjček nejspíš dávno do-
sloužily.                          (VU)

Pokračování ze strany 7

Parní vlak s lokomotivou Rešica, který vyjíždí během sezony jen  
v některých termínech, ve Slezských Rudolticích.                Foto: lc

Severní část původního nádvoří chudobince a špitálu.

Průčelí s kaplí do Jesenické ulice.
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Klub Za starý Bruntál připravuje
Klub Za starý Bruntál slaví letos pětadvacet let existence.

Září
26. září
18. ročník cyklistického  
a pěšího výletu Okolo Harty 
– Memoriál Petra Hábla 
Start od 8 do 10 hodin v areá-
lu firmy FIDES na třídě Práce 
za Kauflandem. Akce se koná 
za každého počasí. Projedeme 
se novou cestou do Meziny, 
i když cyklostezku ani tady 
zadavatel neudělal. Na star-
tu budou zajištěny bezplatné 
servisní služby firmy Velo-
servis Jiřího Šíra. Startovné 
dospělí 20 Kč, děti 5 Kč.
Do 30. září doporučujeme ná-
vštěvu výstavy Poklady brun-
tálského muzea, kde bude vy-
staven i nález římských mincí 
z okolí Milotic.

Říjen
3. října
39. ročník Pochodu slovácký-
mi vinohrady
Trasy: 20, 14, 12 a 6 km
Tradiční autobusový zájezd 
na vinobraní, odjíždí se v 6:00 
hod. od zámku. Návrat do  
22. hodiny. Prodej míst bude 
zahájen dne 10. září v obchodě 
NEXT na nám. Míru v Brun-
tále. Cena 350 Kč. Společně  
s přihláškou je nutné zájezd za-
platit, peníze se nevrací. Zájezd 
není určen pro děti do 15 let.

17. října
Karlova Studánka – Barbor-
ka trochu jinak
Pěší výlet, fyzicky náročnější. 
Sraz zájemců na zastávce Seli-
ko do 8:25 hodin.

Listopad        
25. listopadu
Tádžikistán
Cestopisná vy-
právění a pre-
zentace Ing. 
Karla Krajsy.  
18 hodin, malý sál Městské-
ho divadla v Bruntále.

Prosinec
11. prosince
Klubové Vánoce
Konají se od 18 hodin v salon-
ku restaurace Terezka na ná-
městí Míru v Bruntále. Zprá-
va o činnosti bude doplněna 
fotoprodukcí z jednotlivých 
letošních akcí. Součástí večera 
bude předání výroční Klubo-
vé ceny za rok 2015. Občerst-
vení s sebou.

26. prosince
Štěpánská vycházka – Skr-
bovickým lesem k pomníku  
Dr. Gustava Heinze
Vydáme se k pomníku lékaře 
– primáře psychiatrické ne-
mocnice v Opavě a donátora 
léčebny v Kunově.

2016
1. ledna
26. ročník Novoročního vý-
stupu na Uhlířský vrch
Společný odchod v 10 hod  vý-
střelem z perkusní pistole od 
vodníka u rybníka. Klub nově 
zajistí otevření kostela od  
9. do 12. hodiny. Pro účast-
níky bude připravena první  
z nové série pohlednic k nové-
mu roku a tradiční razítko.

Káča a vodník zvou děti 
na sobotní pohádku do divadla

Klasická pohádka na staročeské motivy s lidovými písničkami 
a luminiscencí bude první rodinnou pohádkou po letní pauze 
v městském divadle. 

Hraje se v sobotu 19. září  
v 15 hodin a pohádku uve-
de Liduščino divadlo Praha. 
Zápletka slibuje napínavou 
podívanou. Rozzlobený vod-
ník ze zámeckého rybníč-
ku promění prince Obláčka  
v žabáka a princeznu Perličku  
v leknín. Komorná Káča je 
chce vysvobodit. Nepodařilo 
by se jí to bez táty mlynáře. 
Vstupné je 50 Kč. Zveme všech-
ny děti a milovníky pohádek. 

Pro návštěvníky je připravena  
v prostorách divadla i vodnic-
ká výstava.

Svatováclavský duchovní koncert
Stalo se v Bruntále již tradicí, že v Den české státnosti,  
28. září, pořádá Základní umělecká škola, Farní úřad a Smíšený 
pěvecký sbor Bruntál Svatováclavský duchovní koncert. 

Právě 28. září roku 935, pří-
padně 929, zemřel kníže Vác-
lav. Přece jen je to již nějaké 
to století nazpět, případní pa-
mětníci již nežijí, takže přesný 
rok si dnes nikdo nepamatuje, 
ale právě prý ten den byl kníže 
Václav ve Staré Boleslavi, sídle 
svého bratra Boleslava, úklad-
ně zavražděn. Svým příklad-
ným životem – péčí o chudé, 
otroky a vězně, stavěním kos-
telů, kácením šibenic a zázraky 
– se stal ryze českým světcem, 
a protože i po porážkách na 
válečném poli dokázal uchovat 
suverenitu českého území, stal 
se i symbolem české státnosti.

Možná my, Moravané, máme 
k tomuto světci poněkud vlaž-
nější přístup a s mírnou pře-
zíravostí vzpomínáme spíše 
na Velkomoravskou říši, kte-
rá českému království dávno 
svým vznikem předcházela. 
Ale také díky své velkorysosti, 
toleranci i velkodušnosti přija-
li jsme myšlenku na jednotný 
český stát při vzpomínce byť 
jen na Tomáše Garrigua Masa-
ryka, Jana Ámose Komenské-
ho, Františka Palackého, Leoše 
Janáčka, Bohuslava Martinů  
a spoustu dalších moravských 
velikánů a i my považujeme 
svatého Václava za symbol 
českého státu. Jako takového, 
notabene pokud den jeho úmr-
tí je státním svátkem, je třeba 
jej připomenout, jeho pokoru, 
mírnost, zbožnost, touhu po 
vzdělání a citlivost, tedy vlast-
nosti, které jsou nám i nyní vel-

mi zapotřebí.
Smíšený pěvecký sbor Brun-

tál spolu s Farním úřadem 
Bruntál tradičně pořádá Sva-
továclavský duchovní kon-
cert právě 28. září, v 15 hodin  
v kostele na Uhlířském vr-
chu. Koncert trvá přibližně  
45 minut, není dlouhý. A po-
kud bude krásné počasí, berte 
koncert i jako pozvání k pro-
cházce na toto magické místo 
nad Bruntálem. A bude-li pr-
šet, tím spíše pobuďme spolu 
při krásné hudbě v zamyšlení 
nad postavou z dějin české-
ho státu i nad sebou samými. 
Ostatně opět bude vypraven 
autobus zdarma ve 14:30 ho-
din od zámku až k samotnému 
kostelu. Všichni jsou srdečně 
zváni. 		                   (JK)

Reportáže TV Polar
Z titulní strany městských webových stránek www.mubruntal.
cz si můžete pustit nejnovější reportáže, které TV Polar 
připravila o událostech a zajímavostech ve městě a jeho okolí. 
8. září
Jedenáctý Veletrh sociálních 
služeb v Bruntále
8. září
Oslava Dne seniorů v brun-
tálském Domově Pohoda
4. září
Polská dobrovolnice uzavírá 
svou bruntálskou praxi
30. srpna
Do české knihy rekordů při-
byl nejdelší bič z Janovic

27. srpna
Lotos může kvést i v podhů-
ří Jeseníků
25. srpna
Bruntálská SPŠ a OA má 
novou virtuální laboratoř
24. srpna
Nové Heřminovy nadále ne-
souhlasí s výstavbou přehrady
18. srpna
Pietní místo ze starých po-
mníků ve Starém Městě

Svatováclavský duchovní kon-
cert se bude konat 28. září  
v kostele na Uhlířském vrchu.	
		             Foto: lc 
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Sezona kroužků se blíží, vyberte pro své děti ten nejvhodnější
Většina kroužků je určena 

především dětem, ale neza-
pomínají tady ani na dospělé. 
Středisko volného času na-
bízí několik desítek kroužků  
z různých zájmových oblastí. 
Rodiče si navíc mohou být 
jistí, že pokud sem své děti 
přihlásí, budou se jim věno-
vat kvalitní lektoři a děti se 
dozví a naučí spoustu nových 
věcí a mají velkou šanci, že se 
budou věnovat něčemu, co 
je bude bavit. Kroužky jsou 
rozděleny do sedmi hlavních 
okruhů, a to na estetiku, hud-
bu, pohybovky, přírodově-
du, společenské vědy, sport  
a techniku. V estetice si mo-
hou zájemci vybrat z kerami-
ky – ta je připravena jak pro 
děti, tak v dalším termínu  
i pro dospělé, dále zde nabíze-
jí oblíbené tvoření náramků  
a gumičkování, kroužek Ši-
kulové – ten zahrnuje také 
kreativní tvorbu a tvoření 
pomocí různých výtvarných 
technik a samotné výtvarné 

tvoření. Kroužky z oblasti hu-
dební zahrnují flétnu, klávesy 
pro začátečníky a pokročilé  
a to samé rozdělení platí i pro 
zájemce o hraní na kytaru. 
Do pohybovek patří několik 
tanečních kroužků, napří-
klad Bad style crew, Chicas, 
oblíbené cvičení rodičů s dět-
mi, dále gymnastické posilo-
vání, zájemci se mohou těšit  
i na tancování latinských tan-
ců nebo street dance a další.  
V přírodovědě jako vždy po-
kračuje chov drobných savců, 
rybáři a teraristika. Ze spole-
čenských věd se mohou děti 
těšit na šachový kroužek, li-
terárně-dramatický kroužek 
nebo kroužek vaření. Velký 
výběr mají zájemci v oblasti 
sportu, tady je k dispozici ae-
robik, floorbal, i letos budou 
fungovat Koťata, dále luko-
střelba, přípravka moderní 
gymnastiky, turistický krou-
žek, kroužek střílení ze vzdu-
chovky či kroužek stolního 
tenisu. Nové členy přijmou 
i skvělé Vážky a poprvé se 

otevře kroužek historického 
šermu a evropských bojo-
vých umění. Na své si přijdou 
i technicky zaměřené děti, 
pro ty bude připraven mode-
lářský kroužek a počítačový 
kroužek. Letos navíc středis-
ko přešlo na nový informač-
ní systém a rodiče mají  nově 
možnost sebe i své potomky 
přihlásit po online registra-
ci rovnou z pohodlí domo-
va. „Registrovaní uživatelé se 
mohou hlásit jak do kroužků,  
tak i na akce, u kterých při-

hlášení předem požadujeme, 
jako například noční hrátky, 
příměstské a pobytové tábory 
a další,“ řekla ředitelka SVČ 
Mgr. Jana Franková. Přesný 
postup, jak se registrovat, je 
detailně popsán na strán-
kách střediska volného času.  
U každého kroužku je uve-
den i termín první schůzky, 
na které se dorazivší dozví 
základní informace, čili co 
se bude v kroužku přesně dít 
a jak budou jednotlivé lekce 
probíhat. 		  (lc)

Aktivizační čtyřdenní pobyt uživatelů sociální služby chráněné bydlení
Uživatelé sociální služby Chráněné bydlení Sagapo, příspěvková organizace, absolvovali od 1. do 4. září aktivizační 
čtyřdenní pobyt v obci Morávka Dolinka. Tento aktivizační pobyt se uskutečnil díky poskytnutí dotace z rozpočtu města 
Bruntál ve výši 9 250 korun.

Uživatelé z Chráněného bydlení 
Sagapo Bruntál ještě společně ta-
kový druh aktivizačního pobytu 
nezažili. O to více se na pobyt těšili 
a užili si ho jako opravdovou „dovo-
lenou“.

Celý pobyt jsme strávili ve dvou 
dřevěných bezbariérových chatách 
v krásné přírodě Beskyd.

V rozlehlém bezbariérovém areálu 

jsme společně grilovali, hráli ruské 
kuželky, stolní tenis a také různé 
hry na travnatém hřišti. Smyslem 
tohoto projektu bylo aktivní formou 
naplnit volný čas lidí s mentálním  
a kombinovaným postižením, což se 
beze zbytku podařilo.

Mgr. Michaela Lučanová, 
Sagapo, příspěvková organizace

Příručka o Demenci pro rodinné příslušníky a pečující
Demence je často provázena velkou neinformovaností veřejnosti, mezi lidmi jsou mnohé předsudky, nevědomost, ale i strach. 
Důvodem toho je smutný fakt, že nevíme, koho z nás demence postihne. 

Problémem také je, že ji ne-
umíme vyléčit a neumíme 
zabránit ani jejímu vzniku. 
Dokážeme pouze rozpoznat 
její projevy a její rozvoj brzdit 
a usměrňovat. Velmi záleží na 
tom, jak s člověkem s demencí 
budeme zacházet, podporo-
vat jej a pomáhat mu. „Tyto 
skutečnosti nám byly velkou 
inspirací k vytvoření příručky 
o demenci, která byla veřej-
nosti poprvé představena na 
nedávném Veletrhu sociálních 
služeb v Bruntále. Díky příruč-
ce se rodinný příslušník nebo 

pečující zorientuje v základech 
problematiky tohoto onemoc-
nění a uvedenými radami, 
informacemi může být oboha-
cen v náročné péči o nemoc-
ného demencí,“ sdělila Renata 
Rychlíková. V příručce získá 
pečující základní informace  
o tom, co je demence, jaké jsou 
příznaky a stádia tohoto one-
mocnění, ale také, jak se dá  
o nemocného s demencí pe-
čovat nebo jak s ním komu-
nikovat. Příručka obsahuje 
také cenné rady týkající se 
svéprávnosti, vyřízení pří-

spěvku na péči či kontakty na 
služby a zařízení věnující se 
osobám s demencí. „Příručka 
bude k dispozici na Městském 
úřadě Bruntál – odboru soci-
álních věcí, v městském infor-
mačním centru, během září, 
října v ordinacích praktických 
a odborných lékařů nebo na 
úřadu práce, oddělení sociál-
ních služeb,“ dodala Rychlí-
ková. Příručka byla vytištěna 
v nákladu čtyř set kusů a její 
vydání finančně podpoři-
lo město Bruntál. Fosanima  
o. p. s., kromě vydání příruč-

ky pořádá formou svépomoc-
né skupiny pravidelná setkání 
těchto pečujících. Ta probíhají 
obvykle ve dvou až tříměsíč-
ních intervalech. Na setkání 
jsou zváni odborníci a pečující 
se tak mohou dozvědět nové 
informace, získat podporu  
a pomoc. Informace o tom, kdy 
proběhne setkání svépomocné 
skupiny, jsou zájemcům do-
stupné v místním tisku Náš 
domov, ale také v Městském 
informačním centru Bruntál 
nebo na webových stránkách 
města Bruntál.                      (RR)

Pokračování z titulní strany

Šachový kroužek se pro děti otevře i letos.                            Foto: lc

Aktivizační pobyt byl zorganizován pro uživatele so-
ciální služby Chráněné bydlení Sagapo.    Foto: archiv
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Pronájem bytové jednotky
Hospodářská správa města Bruntál vyhlašuje nabídkové řízení 

na pronájem bytové jednotky č. 4 v domě č. 3 v ul. K. H. Máchy  
v Bruntále o velikosti 3+1 (76,40 m², v I. poschodí) obálkovou 
metodou s následným převedením bytové jednotky do osobní-
ho vlastnictví s těmito podmínkami:

Minimální nabídková cena: 320 000 Kč
Složení jistiny ve výši: 10 000 Kč
Kupní cena bytu ve výši 301 401 Kč + paušální částka na nákla-

dy spojené s prodejem jednotky ve výši 5 000 Kč a částka ve výši 
3 % z kupní ceny ve výši 9 042 Kč je zahrnuta v minimální na-
bídkové ceně a tato kupní cena bude uvedena i v kupní smlouvě.

Nabídkové řízení na pronájem bytové jednotky obálkovou me-
todou s následným převedením bytové jednotky do osobního 
vlastnictví se může zúčastnit pouze:
1.	 fyzická osoba, která má zařazenou žádost o pronájem byto-

vé jednotky v seznamu žadatelů o pronájem bytové jednot-
ky na bytovém oddělení Hospodářské správy města Bruntál

2.	 fyzická osoba, která již má v pronájmu bytovou jednotku  
v majetku města Bruntál za podmínek:
•	 má uzavřenou platnou nájemní smlouvu 
	 k bytové jednotce
•	 nájemní smlouva je řádně dodržována
•	 na bytové jednotce neváznou žádné nezaplacené 
	 pohledávky
•	 v případě vítězství v nabídkovém řízení odevzdá 
	 bytovou jednotku, kterou má v pronájmu

Zájemci, kteří mají zájem o účast v nabídkovém řízení, poda-
jí žádost v termínu do 28. září na adresu: Hospodářská správa 
města Bruntál, bytové oddělení, pí Šárka Grečmalová, Požární-
ků 10, 792 01 Bruntál.

Bližší informace vám budou poskytnuty na Hospodářské sprá-
vě města Bruntál, bytovém oddělení, Požárníků 10, u pí Šárky 
Grečmalové, telefon 554 230 954.

Bc. Luděk Holan
ředitel organizace

Malování s asistenty prevence 
kriminality

Dopoledne plné kreslení uspořádali v pátek 28. srpna asistenti 
prevence kriminality pro děti žijící v Dlouhé ulici.

Akce, kterou zorganizovali 
asistenti prevence kriminality 
ve spolupráci s odborem so-
ciálních věcí, oddělení sociál-
ních služeb MěÚ Bruntál, se 
účastnilo celkem čtyřicet tři 
dětí. O malování se děti do-
zvěděly jednak z letáčků, na 
program je upozorňovali však 
přímo i asistenti. Děti byly 

rozdělené do tří kategorií po-
dle věku: od šesti do osmi let, 
od devíti do dvanácti a od tři-
nácti do osmnácti let. Malova-
lo se podle vlastního uvážení 
buď pastelkami, nebo tužkou. 
Téma bylo volné, a tak si děti 
mohly vybrat, co chtějí zobra-
zit. Za účast pak dostaly upo-
mínkové předměty.             (lc)

Kulturní akce a výstavy 
na hradě Sovinci 

26.–27. září
Past na medvěda 
– sokolnické lovy
sokolnické netradiční pro-
hlídky hradních zákoutí  
s doprovodným bohatým 
programem. Ukázky výcvi-
ku a příletu dravých ptáků. 
Otevřeno po oba dny od 9:10 
do 18:00 hodin. Pro děti jsou 
připraveny lesnické soutěže  
a střelnice z luků.

10.–11. října
Co ukrývají hradní sklepy – 
prohlídky hradních sklepů

28.–31. října a 1. listopadu
Hofmistrova závěť – slav-
nostní ukončení sezony

26.–30. prosince 
Vánoční hrad

Změna programu vyhraze-
na. Podrobnosti na webových 
stránkách Muzea v Bruntále 
(www.mubr.cz)

Malování pro děti žijící v Dlouhé ulici uspořádali asistenti pre-
vence kriminality. 			                       Foto: lc

Hrad Sovinec sezonu ještě ne-
končí. Návštěvníci se mohou 
těšit na několik podzimních 
akcí. 		            Foto: lc
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Tři osoby obviněny z distri-
buce drog na Bruntálsku

Bruntálští policisté ze služby 
kriminální policie a vyšetřování 
zabývající se drogovou trestnou 
činností v těchto dnech zadrže-
li tři osoby, které jsou důvod-
ně podezřelé, že distribuovaly  
v průběhu roku na Bruntálsku 
uživatelům metamfetamin. 

Zadržení osob a domovních 
prohlídek se zúčastnili také 
pořádkoví policisté a policejní 
kynolog se speciálně vycvi-
čeným psem na vyhledávání 
omamných a psychotrop-
ních látek. „Dva muži a jedna 
žena ve věku od 24 do 40 let 
si následně vyslechli obvinění 
z trestného činu nedovolené 
výroby a jiného nakládání  
s omamnými a psychotropní-
mi látkami a s jedy a soudkyně 
na ně uvalila vazbu. Obvině-
ní jsou sami uživatelé drog,“ 
řekla bruntálská policejní 
mluvčí Pavla Jiroušková. Při 
domovních prohlídkách byly 
zajištěny věci k aplikaci drog 
a věci sloužící k distribuci 
omamných a psychotropních 
látek. Nejmladší z pachatelů 
se trestné činnosti dopustil  
i přes skutečnost, že byl v čer-
venci 2015 odsouzen za stej-
nou trestnou činnost, kterou 
páchal do konce roku 2014. 
Nyní mu hrozí trest odnětí 
svobody až do výše deseti let. 
„Také si vyslechl obvinění ještě 
z přečinu zpronevěry, jelikož 
si dne 10. července letošního 
roku zapůjčil od známého tre-
kingové jízdní kolo v hodnotě 
6 tisíc korun, které slíbil vrátit 
za dva dny. To však neučinil  
a hned druhý den po vypůjče-
ní dal bicykl do zastavárny za 
2 500 korun. Peníze použil pro 
svou potřebu,“ doplnila mluv-
čí Jiroušková. Dalším dvěma 
pachatelům hrozí trest odnětí 
svobody do výše pěti let. Dle 
dosud zjištěných informací si 
jeden z obviněných mohl přijít 

prodejem pervitinu na částku 
kolem 100 tisíc korun.

Zebra se za děti nerozhlédne
K nejohroženějším účastní-

kům silničního provozu patří 
chodci, na které se zaměřila 
každoroční celorepubliková 
preventivní akce „Zebra se za 
Tebe nerozhlédne“, jejíž pod-
zimní část probíhala od 1. do 
4. září.

Dopravní a pořádkoví poli-
cisté dohlíží v okrese Bruntál 
na místa, kde je zvýšený po-
hyb dětí, např. u škol, školních 
zařízeních, autobusových za-
stávkách. Akce se zúčastnili 
dopravní policisté, policist-
ka skupiny tisku a prevence  
a zástupce BESIPu Morav-
skoslezského kraje. „S oslo-
venými dětmi jsme hovořili  
o základních zásadách bezpeč-
ného chování na pozemních 
komunikacích a základních 
principech správného přechá-
zení vozovky, se zaměřením na 
odbourávání stále přetrvávají-
cích mýtů o absolutní přednos-
ti chodců na přechodech. Děti 
obdržely kromě cenných rad  
i dárky a tematicky zaměřené 
preventivní materiály také od 
partnerů projektu Zdravotní 
pojišťovny MV a BESIPu,“ řek-
la bruntálská policejní mluvčí 
Pavla Jiroušková.

Připomeňme si pár rad, které 
v rámci preventivní akce radí 
„Zebra“ (a to nejen dětem)
1. Vozovku přecházej na pře-
hledném místě, pokud je  
v blízkosti přechod pro chodce, 
použij ho! 
2. Do vozovky smíš vstoupit po 
bezpečném rozhlédnutí. Pravi-
dlo zní: 3x se rozhlédni: vlevo, 
vpravo, vlevo a rychle přejdi! 
3. Vždy si počínej tak, aby řidič 
měl šanci zastavit vozidlo před 
přechodem pro chodce! 
4. Do vozovky vstupuj, až když 
vozidla bezpečně zastaví, nikdy 

nevbíhej před jedoucí vozidla. 

Další případ vloupání do 
vozidla u Slezské Harty

Bruntálští policisté přijali 
na začátku září hned několik 
hlášení o vloupání do vozi-
del, které majitelé zaparkovali  
u hráze Slezské Harty. 

Ve středu 2. září během de-
seti minut jednomu majiteli 
prozatím neznámý pachatel 
rozbil okno na vozidle a odci-
zil z podlahy auta odloženou 
kabelku, ve které byly dokla-
dy, platební karta, mobilní te-
lefon a peněženka s hotovostí 
1 800 korun, a ze zadního se-
dadla vzal také prázdný batoh. 
Způsobená škoda činí nece-
lých 12 tisíc korun. „Opět upo-
zorňujeme, že auto není trezor! 
Nenechávejte na sedadlech, 
podlahách či dalších odkláda-
cích místech vozu žádné věci 
(kabelky, batohy, oblečení),“ 
důrazně varovala bruntálská 
policejní mluvčí Pavla Jirouš-
ková. Pachatele může přilá-
kat mnohdy bezcenná věc, 
do vozidla vnikne násilím a v 
některých případech způsobí 
větší škodu samotným poško-
zením než krádeží. „Věci nene-
chávejte viditelně odložené ve 
vozidle ani tehdy, pokud se od 
automobilu vzdalujete pouze 
na krátkou chvíli. Pachatelům 
mnohdy stačí i několik málo 
minut, aby do automobilů 
vnikli,“ upozornila Jiroušková.

Další případy na sebe nene-
chaly dlouho čekat, V jednom 
případě bylo vozidlo na par-
kovišti u Slezské Harty v Bíl-
čicích. Zde pachatel v sobotu  
5. září odpoledne vypáčil 
dveře zaparkované Felicie. Ze 
zadní sedačky odcizil odlože-
nou dámskou kabelku, ve kte-
ré byly doklady, platební kar-
ta, mobilní telefon, peněženka  
s hotovostí 3 tisíce korun. Způ-
sobená škoda činí necelých  
8 tisíc korun. „K dalšímu pří-

padu vloupání do vozidla do-
šlo v sobotu 6. září dopoledne 
mezi obcí Milotice nad Opavou  
a Razová. Majitel zaparkoval 
vozidlo BMW a šel na hou-
by. Po půl hodině se k vozidlu 
vrátil a zjistil, že má poškoze-
né zadní okno a z vozidla mu 
zmizel mobilní telefon, který 
ležel pod dětskou sedačkou 
a byl překryt bundou,“ řekla 
mluvčí. Způsobená škoda činí 
12 tisíc korun, z toho 10 tisíc 
korun vznikla škoda poško-
zením. 

Žhář dopaden
Rýmařovští policisté s kri-

minalisty objasnili tři případy 
zahoření travního či lesní-
ho porostu v katastru Malé 
Morávky, ke kterým dochá-
zelo v průběhu měsíce červen-
ce. „Výrazně nám napomohl 
51letý muž z Opavska, který 
je dobrovolným hasičem a byl 
při posledním zahoření v blíz-
kosti, oheň uhasil a všiml si 
také podezřelé osoby. Policisté 
díky těmto informacím zjistili 
pachatele, který se jim k trest-
né činnosti následně doznal,“ 
řekla Pavla Jiroušková. Jedná 
se o 23letého muže z Brun-
tálu, který si v neděli 6. září 
vyslechl podezření z přečinu 
poškození cizí věci. „Je mu 
kladeno za vinu, že v průběhu 
měsíce července měl ve třech 
případech úmyslně založit po-
žáry a to nejprve stohu za obcí 
Rudná pod Pradědem, o něko-
lik dní později travního poros-
tu na dvou místech v Podlesí  
a k poslednímu činu došlo dne 
20. července letošního roku  
v Malé Morávce v lokalitě Nad 
Horníkem, kdy měl založit 
požár lesního porostu celkem 
na třech místech,“ informo-
vala mluvčí. Svým jednáním 
způsobil škodu kolem 10 tisíc 
korun. Motivem jednání po-
dezřelého měla být činnost při 
následné likvidaci požáru. 

Vandalové řádí na různých místech po městě
Městští strážníci narážejí při pochůzkách po městě pravidelně na známky řádění vandalů. Nejčastěji se jedná o různě 
poškozené dopravní značky, také vyvrácené odpadkové koše nebo polámané lavičky. 

Na konci prázdnin například při pochůzce v Horní ulici  
v Bruntále narazili na poničené dětské hřiště, které bylo nedáv-
no zcela nově zrekonstruováno. Poškozeno bylo hned několik 
atrakcí. Strážníci zdokumentovali poškozený a utržený řetěz na 
obou řetězových houpačkách, také zlomenou příčku na žebří-
ku, zlomenou laťku na lavičce a kromě kolotoče byly uvolněné 

všechny ostatní atrakce ukotvené v zemi. Závadu neprodleně 
oznámili správě majetku města a vedení TS Bruntál, kteří pra-
cují na nápravě věcí.

Další závadou na majetku města je poškozená betonová zídka 
u Společenského domu. Strážníci si jí všimli, a poškození nahlá-
sili, v neděli 6. září odpoledne. 			               (lc)

Servis Policie ČR



Náš domov 	 13	 16. září 2015 

Porušovali vyhlášku
V noci na pondělí 24. srp-

na hlídka přistihla dva mladé 
muže (ročníky 1993 a 1995), 
jak v Opletalově ulici popíjejí 
alkohol a porušují tak obecně 
závaznou vyhlášku. Oba do-
stali pokutu. 

Bez placení odnášela zboží
„Drobnou“ krádež evido-

vali strážníci městské policie 
v úterý 25. srpna odpoledne 
v Kauflandu. Žena (ročník 
1961) si odnášela bez place-
ní zboží v podobě několika 
balení povlečení v celkové 
ceně 2516 korun, avšak byla 
přistižena. Přivolaní měst-
ští policisté jí uložili pokutu  
v maximální možné výši. 

Rušili noční klid
Také na konci srpna stráž-

níci řešili několik přípa-

dů rušení nočního klidu.  
V úterý 25. srpna krátce 
před půlnocí byli z tohoto 
důvodu v Dlouhé ulici, kde 
muž (ročník 1979) rušil své 
okolí příliš hlasitou hudební 
reprodukcí. Dostal pokutu  
a hudbu musel ztišit. V noci 
na pátek 28. srpna pak stráž-
níci řešili stejný přestupek  
s dívkou (ročník 1997), která 
jim rovněž za hlasitou hudbu 
zaplatila na místě pokutu. 

Partnerské spory
V noci na pátek 28. srpna 

hlídka řešila vyhrocený spor 
mezi druhem a družkou  
v Zeyerově ulici. Strážníci se 
do konfliktu vložili tak, aby 
zabránili jeho dalšímu vy-
stupňování, přičemž mužský 
účastník sporu nakonec do-
mácnost opustil.

Nezajištěná auta 
V druhé polovině srpna 

strážníci při pochůzkách zjis-
tili dvě nedostatečně zajiště-
ná vozidla v ulicích Květné  
a U Rybníka. V jednom přípa-
dě automobil zajistili sami, ve 
druhém případě kontaktovali 
majitele, aby si svůj vůz řádně 
zabezpečil. 

Vykázali bezdomovce
Dva muži bez domova (roč-

níky 1956 a 1957) si zřídili 
provizorní noclehárnu u ob-
jektu bývalé městské knihov-
ny v Brožíkově ulici (viz 
foto). Strážníci „doupě“ řešili  
v pátek 28. srpna, kdy dvojici 
mužů nařídili prostor do dru-
hého dne vyklidit a opustit,  
k čemuž skutečně došlo.

Když jsme v sobotu 29. srpna 
2015 v 10.00 hodin vyjížděli z 
Vrbna pod Pradědem, dále se 
zastávkou v Bruntále a v Kr-
nově, kde jsme „natankovali“ 
přátele do našeho „sběrného 
autobusu“, bylo pošmourné, 
zamračené počasí. Zájezd do 
Brušperku za Ostravou, na 
„Slavnosti Česko-slovenské 
vzájemnosti“, dříve konané ve 
Frýdlantu nad Ostravicí, po-
řádal OV KSČM Bruntál spo-
lečně s Levicovým klubem žen 
(LKŽ) Vrbno pod Pradědem, 
Česko-ruskou společností 
(ČRS) Bruntál, Městskou ra-
dou Klubu českého pohraničí 
(KČP) Bruntál. 

Ale již při příjezdu do Bru-
šperku k areálu parku a re-
staurace Na Letné nás vítalo 
krásné počasí a zlaté sluníčko. 
To rozehřálo srdce a rozzá-
řilo oči všech našich přátel.  
O výbornou náladu se staraly 
soubory a jednotlivci „Šuba-
-duba Band“ Milana Michny 
(mládežnický jazzový kolek-
tiv výborných kvalit), kteří na 
slavnostech hostují již mnoho 
let; dále Lenka Krainová, zpě-
vačka skupiny „Proxima Or-
chestra“ (s jedinečným same-
tovým hlasem muzikálových 
a popových písní); slovenský 
heligonkář z Kysuc s vtipnými 
a veselými písničkami, paro-
dujícími dnešní dobu; taneční 

skupina „Jiřinky“ při Klubu 
důchodců Paskov s asi pěti až 
šesti převleky včetně jednoho 
ve stylu kankánu s obrovským 
potleskem za jejich životní 
optimismus a radost; a vr-
cholem kulturního programu 
byla „Boršičanka“ – dechový 
orchestr Antonína Koníčka  
s dvěma zpěvačkami a jedním 
zpěvákem, představiteli mladé 
krve z našeho Slovácka, s pů-
vabem a invencí pro krásnou 
lidovou hudbu. Jejich písničky 
nás vyprovázely až do odjez-
du.

Důležitost akce podpořila 
účast poslanců Parlamentu 
ČR za KSČM Ing. Miroslava 
Opálky a Ing. Leo Luzara; po-
slankyně Evropského parla-
mentu Ing. Kateřiny Konečné 
za KSČM; prvního místopřed-
sedy ÚV KSČM Petra Ši-
můnka; krajského zastupitele 
JUDr. Josefa Babky; zúčastnili 
se i krajští funkcionáři Karel 
Klimša, Karel Kuboš a místo-
předseda ÚV KSS a předseda 
OV KSS okresu Čadca Milan 
Baršl. 

Jejich vystoupeními se táh-
lo ústřední moto: „Nejsou na 
světě dva bližší si národy než 
Češi a Slováci!“. „Nie sme si 
cudzí, cudzincov z nás urobi-
li!“ Historie ještě spravedlivě 
ohodnotí aktéry rozbití Čes-
koslovenska v listopadu 1992! 

A současné neštěstí migrač-
ních vln do Evropy z arab-
ských zemí a Afriky – je třeba 
ukázat na skutečné původce 
rozvratu těchto zemí – NATO 
a USA, kteří svými vojenský-
mi útoky, organizováním tzv. 
barevných revolucí zničili tyto 
země, zmocnili se nerostných 
surovin a ropy a zapříčinili 
strašné utrpění milionu oby-
vatel.  A neštěstí Ukrajiny 
– zpřetrhání bratrských va-
zeb a svazků národů Ruska  
a Ukrajiny má stejné původce. 
Tisíce dětí, žen a mužů, senio-
rů, kteří zahynuli v obranných 
bojích na Donbasu – jsou vý-
mluvným svědectvím. 

Mohou nám sdělovadla  
a současní představitelé vyprá-

vět jakékoli pohádky. Setkání 
přátel ze Slovenska, Moravy, 
Slezska a Čech potvrdilo, že 
slušní, rozumní a myslící lidé 
vědí, jaký je tento svět, stojí za 
ideály humanismu, bratrství  
a solidarity mezi národy svě-
ta a přejí si žít v míru a chrá-
nit přírodu našeho domova  
– rodné země. Opouštěli jsme 
příjemný areál plni krásných 
dojmů a díky bezpečné jízdě 
majitele autobusu pana Jiří-
ho Vašuta a vzpomínkám na 
krásná slova konferenciéra 
programu, herce a komika 
Pavla Handla jsme se „nabili 
energií“ do dalších dní.

Městská rada Klubu českého 
pohraničí Bruntál

Slavnosti „Česko-slovenské vzájemnosti“ v Brušperku

Noclehárnu v prostorách býva-
lé knihovny v Brožíkově ulici si 
zřídili dva bezdomovci. 
	      Foto: MěP Bruntál

Setkání při slavnosti Česko-slovenské vzájemnosti v Brušperku.
					                  Foto: archiv

Autorem neoznačených 
textů v listu 

je Jiří Ondrášek, 
tiskový mluvčí Městského 

úřadu v Bruntále.

Informační servis Městské policie Bruntál
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Jubileum Libuše Hnilicové

Aktuální informace z dění ve městě vždy 
na www.mubruntal.cz.

Jubilanti v srpnu
94 let
Bařinová Bohumila
93 let
Virglerová Emilie
92 let
Petr Kozák
Růžena Wágnerová
Marie Cielecká
91 let
Anna Boulová
Jaroslav Brada
90 let
Miroslav Střižík

Božena Herudková
85 let
Libuše Hnilicová
Oldřiška Reimerová
Františka Slezáková
80 let
Marie Hüblová
Marie Fryšarová
František Čecháček
Emanuel Sebestyén
Božena Marušáková
Jiří Sedláček
Květoslava Kolářová

Bruntálským minikáristům 
se v nové sezoně daří

Po přestupu z místní Olympie jezdí bruntálští minikáristé  
v barvách SKM Havířov. Od počátku sezony 2015 se též 
změnila sestava našeho týmu. 

Zatímco předchozí dvě sezo-
ny z Bruntálu závodil Radek 
Panáč a Katka Kantorová, pro 
letošek se přidal i bratr Kat-
ky Tomáš. Závodí v kategorii 
M2 stejně jako Katka. Bohužel 
úraz ruky mu odsunul start 
do sezony až na květen, ale  
o to úspěšněji. Svou premiéru 
si odbyl ve slovenské Žilině, 
a to dvěma krásnými pátými 
místy. Deštivý víkend v dru-
hé polovině června v Libři mu 
vynesl dvě osmnáctá místa  
v Českém poháru. Pak násle-
dovalo 3. kolo Mistrovství ČR 
v jihočeských Žalticích, kde 
svým výsledkem vyrazil dech 
té nejsilnější a nejpočetnější 
konkurenci z celé republi-
ky. Skončil na neuvěřitelném 
4. místě. O týden později  
v Rohožníku (SK) své kvali-
ty potvrdil a poprvé okusil 
chuť vítězství ziskem 1. místa 
v devátém kole Mistrovství 
Slovenska... Tomášova sestra 
Kateřina se drží zhruba v po-
lovině startovního pole, ale 
s konkurencí bojuje neméně 
statečně. Ze Žiliny si přivezla 
pohár za 3. místo a v Rohož-
níku obsadila pěknou pátou 
příčku.

Panáčova šestá sezona 

Ostřílený Radek Panáč jezdí 
svou už šestou sezonu. Fakt, 
že patří ve své kategorii ke 
špičce, potvrzuje prakticky 
na každém závodě. S výjim-
kou pouze jednoho letošního 
závodu v Těrlicku stál poka-
ždé na stupních vítězů. Čtyři 
vítězství, čtyři druhá místa, 
jedno třetí a jedno čtvrté pro 
něj znamenají v průběžných 
výsledcích 3. místo v seriálu 
Poháru ČR, 2. místo v Mis-
trovství ČR a rovněž druhé 
místo v Evropském poháru.

V Žalticích se mu podařilo 
složit „minikárovou maturi-
tu“, tedy vyhrát závod hod-
nocený systémem C, kde se 
výsledek počítá ze všech tří 
kvalifikačních jízd, a ne jen ze 
dvou nebo jedné, jak je obvyk-
lé. Neudělat chybu ani v jedné 
jízdě se povedlo pouze Radko-
vi a tím tak doslova deklasoval 
svoji nejtvrdší konkurenci. Do 
konce sezony našim jezdcům 
zbývá ještě šest závodů, a to  
v Ústí nad Orlicí, Hlubočkách 
a v Rožnově pod Radhoštěm. 
Snad si své dosavadní pozice 
ještě vylepší.                          (jl)

Mezi srpnové jubilanty na-
šeho města patří i paní Libu-
še Hnilicová, která oslavila 
své 85. narozeniny. Rodačka 
z Počernic u Kroměříže žije 
v Bruntále již od roku 1950 
obklopena svými nejbližšími. 
Stále se těší poměrně dobré-
mu zdraví i díky pravidelným 
procházkám po okolí. Příjem-
né úlohy předat kytičku a přá-
ní stálého zdraví, spokojenosti  
a životního elánu jménem 
města Bruntál se tentokrát 
zhostil zastupitel Ing. Jan Ba-
log spolu s pracovnicí správní-
ho odboru. 	                (EM)

27. 8. Lenka Gřundělová (1962) Bruntál, Miroslav 
Ondrák (1930) Vrbno pod Pradědem, 28. 8. Olga Ko-
sařová (1938) Bruntál, 29. 8. Alžběta Toráčová (1933) 
Bruntál, 31. 8. Anna Koreníková (1938) Mnichov, 1. 9. 
Antonie Kuchaříková (1928) Bruntál, Anežka Vaňko-
vá (1919) Bruntál, Marta Opělová (1944) Bruntál.

Koupání ve wellness i projížďky  
na lodi po Hartě za výhodnější cenu
Wellness centrum Bruntál a vodní doprava na Slezské Hartě 
nabízeli a stále ještě nabízí přes letošní letní sezonu více 
zážitků za lepší cenu. 

Výhodnou pří-
ležitost má kaž-
dý, kdo navštíví 
bruntálské well-
ness nebo využi-
je lodní dopravy 
na Hartě, a to 
díky spolupráci 
mezi Wellness 
centrem Bruntál 
a lodní dopravou 
na Hartě. Pokud 
totiž navštívíte 
jednu z atrakcí 
a schováte si vstupenku, na 
druhé z nich vám, po předlo-
žení této vstupenky, poskyt-
nou slevu 20 %. Když tedy 
navštívíte wellness centrum, 
čeká vás sleva 20 % na lod-
ní dopravu na Slezské Hartě.  

A naopak v případě, že se nej-
dřív svezete po přehradě na 
lodi Santa Maria, získáte kro-
mě skvělého zážitku následně 
slevu 20 % na vstup do well-
ness centra. Akce platí ještě  
v září. 			   (lc)

Tomáš Kantor poprvé vítězem.                                        Foto: archiv

Oslavenkyně Libuše Hnilicová.
 		         Foto: EM

Lodní doprava po přehradě a recipročně lev-
nější návštěva wellness centra. Možnost je ještě 
do konce září. 			       Foto: lc

Rozloučili jsme se
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Měli na to a reprezentovali se ve skate parku
Ve skateparku v Cihelní ulici se letos konala už druhá soutěž pro děti, tentokrát se organizátoři zaměřili na školáky ze 
základních škol ve městě a tomu také přizpůsobili disciplíny a jednotlivá stanoviště, na kterých se 3. září soutěžilo. Akci  
s názvem Máš na to, reprezentuj! uspořádalo město Bruntál ve spolupráci s SVČ Bruntál, p. o., a Open house, o. p. s.

Děti ze základních škol si 
tak zpříjemnily první škol-
ní týden, ve čtvrtek 3. září 
si vyrazily spolu s kamará-
dy zasportovat a zasoutěžit  
o pěkné ceny do areálu brun-
tálského skate parku. Soutě-
žilo se ve dvou kategoriích,  
a to jednak v soutěži družstev 
po pěti žácích z šestých až de-
vátých tříd základních škol  
a také proběhla soutěž jed-
notlivců ve stejném rozme-

zí. „V kategorii družstev bylo 
úkolem družstva štafetovým 
způsobem zdolat osm vy-
braných cvičebních prvků ve 
venkovní posilovně. Soutěžící 
startovali jednotlivě, jakmi-
le zdolali překážky, vrátili se 
zpět na start, kde předali šta-
fetu dalšímu z týmu. Zvítězil 
vždy tým s nejlepším časem,“ 
vysvětlila průběh soutěže 
jedna z pořadatelek Mgr. Jana 
Franková ze SVČ Bruntál. 

Přihlášení jednotlivci si moh-
li vybrat, zda budou ukazo-
vat, co dovedou na koloběžce, 
skatu nebo biku. 

„Ti nejlepší získali diplomy, 
sladké i věcné odměny – na-
příklad sportovní zboží, jako 
jsou batohy, přilby, sportovní 
lahve na pití, ale také lékár-
ničky,“ doplnila Mgr. Tereza 
Raabová z oddělení sociál-
ních služeb při MěÚ Bruntál. 
Do soutěže se celkem přihlá-

silo ze všech základních škol 
ve městě jedenáct družstev  
a také jeden jednotlivec. Akce 
se také účastnili zástupci 
Městské policie Bruntál, Poli-
cie ČR a BESIPu. Další akce 
ve skateparku, letos poslední, 
se bude konat koncem října 
a tentokrát bude zase určena 
pro veřejnost. Aktuální in-
formace se zájemci dočtou na 
letácích. 

			   (lc)

Dračí lodě vypluly na Slezskou Hartu 
Šestnáct posádek dračích lodí obsadilo v pátek 28. a především v sobotu 29. srpna hladinu Slezské Harty v zátoce v Leskovci 
nad Moravicí.

Pátek patřil přípravám – 
přihlášené týmy se celé od-
poledne seznamovaly s lodí  
a vzájemně se snažily při ves-
lování sladit tempo, aby jim 
to v sobotu plulo na co nej-
lepší čas. Sobota pak už pat-
řila závodům a samozřejmě 
také zábavě. Od dopoledních 
hodin se to na břehu hemži-
lo jak účastníky jednotlivých 

týmů, tak i fanoušky a divá-
ky, kteří je dorazili podpořit. 
Některé týmy vzaly přípravy 
odpovědně a neponechaly nic 
náhodě, a to včetně kostýmů. 
Jiné se dorazily jen pobavit. 
Posádka dračí lodě se skládá 
ze dvaceti veslařů, jednoho 
bubeníka, který udává tempo 
veslování, a pak kormidelní-
ka, toho jako jediného soutěž-

ním týmům dodávali pořada-
telé. Letos se závodilo jednak 
na sprint 200 metrů a potom 
na okruh dlouhý 1 000 metrů. 
Loňského ročníku se účastni-
ly posádky pouze dvě, letošní 
závody přilákaly podstatně víc 
závodníků, ale také diváků,  

a to jak z Bruntálska, tak i ze 
vzdálenějších míst. Nezbývá 
tedy než popřát organizáto-
rům, aby třetí ročník přilá-
kal další nové posádky, které 
si budou chtít zkusit, jaké to 
je brázdit hladinu přehrady  
v trupu dračí lodě.                  (lc)

Šestnáct posádek, které se v trupu dračích lodí pustily na hladinu 
Slezské Harty, soupeřilo poslední srpnový víkend v zátoce Les-
kovce nad Moravicí. 

Některé týmy si daly záležet i na kostýmech.                       Fota: lc

Máš na to, reprezentuj! byla akce uspořádaná pro školáky z měs-
ta na cvičebních prvcích v areálu skate parku v Cihelní ulici.

Více než padesát dětí si přišlo ve čtvrtek 3. září poměřit své síly  
a vyzkoušet své schopnosti.                        Foto: archiv pořadatelů
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Pozvánka na orientační běh
Sportovní klub orientačního běhu Bruntál uspořádá soutěžní 
i náborovou orientační akci v sobotu 19. září v okolí obce 
Suchá Rudná. 

Pořadatelé zvou veřejnost  
k proběhnutí nebo projití se  
v lesním prostoru od nej-
mladších kategorií až po ve-
terány v soutěžních nebo  
v příchozích kategoriích. Pro 
děti a mládež budou připra-
veny tratě vyznačené smajlíky  
s doprovodem nebo bez do-
provodu po celou dobu trasy 
od startu do cíle. Tato  akce je 
finančně podpořena městem 
Bruntál, děti a mládež z Brun-
tálu a okolí nehradí startovné, 
mapu s vyznačenou tratí obdrží 
zdarma před startem závodu.

Prezentace proběhne na 
shromaždišti – louka na kon-
ci obce od 9 do 10.30 hodin, 
zahájení startu pro účastníky 
v 11 hod v lesním závodním 

prostoru. Bližší informace tel.: 
607 625 622.

Srdečně zvou pořadatelé 
SKOB. 

Václav Blažek, předseda SK

Miliontá návštěvnice překročila 
turniket wellness v sobotu dopoledne

Už miliontého návštěvníka, konkrétně tedy návštěvnici, 
přivítalo v sobotu 29. srpna krátce po desáté hodině dopoledne 
Wellness centrum Bruntál.

Miliontou dorazivší byla 
Jana Blahutová ze Sádku  
u Velkých Heraltic, návštěvni-
ci poblahopřál místostarosta 
Vladimír Jedlička a také ma-
nažerka wellness Ing. Zuzana 
Derychová. Jubilejní dorazivší 
získala několik hodnotných 
dárkových poukazů. „Napří-
klad poukaz na romantický 

víkend u Máchova jezera od 
CK Atis a. s., dále poukázku 
na několik vstupů do wellness 
centra, dárkový balíček, dár-
kové poukazy do Fitness centra 
Bizon, restaurace Na palubě  
a do obchodu se sportovním 
zbožím Alpine Pro,“ vyjmeno-
vala namátkou Ing. Zuzana 
Derychová.                              (lc)

Zahájení plavání pro děti od 1 roku 
Spojte zábavu s výukou svého dítěte. Nabízíme balíček služeb, 
který obsahuje lekci plavání, zábavu a relaxaci. 

Balíček obsahuje půl hodiny 
lekce výuky plavání pro děti. 
„Ve zbývajícím čase je možné 
využít dětský bazének, vířivku, 
tobogán, divokou řeku, plavecký 
bazén nebo parní saunu. V čase 
pobytu je započítán i čas na pře-
vlékání,“ řekla Ing. Zuzana De-
rychová z wellness centra.

Ve středu od 16:30 do 18:00 
hodin si mohou přijít děti s ro-
diči zacvičit s kvalifikovanou 
instruktorkou Kateřinou Vl-
kovou. Lekce plavání začínají 
od 16. září. 
Plavání bude probíhat každou 
středu v časech:  
16:30–17:00 – lekce pro děti od 

1 roku začátečníci 
17:00–17:30 – lekce pro děti od 
1 roku mírně pokročilí
17:30–18:00 – lekce pro děti od 
2 let pokročilí 

Cena balíčku je 200 Kč.  
„V ceně je zahrnut vstup do 
wellness centra na hodinu a půl 
pro jednoho dospělého a jedno 
dítě. Maximální počet dětí na  
1 lekci je 10. Rezervaci na lekci 
lze nahlásit na pokladně well-
ness centra nebo na telefonu 
554 717 240,“ doplnila Zuzana 
Derychová. Bližší informace 
na tel: 554 717 240,  720 225 898

katerina.vlkova@centrum.
cz, wellness@tsbruntal.cz.  (zr) 

Plavání pro pokročilé i začátečníky
Výukové hodiny správné techniky plavání pro pokročilé, ale i pro 

úplné začátečníky budou pořádat ve Welness centru Bruntál od 
středy 7. října. Detailní informace – možnosti přihlášení, termíny 
konání a informace o lektorech na www.wellnessbruntal.cz.        (lc)

Podzimní orientační běh se 
uskuteční v okolí Suché Rud-
né. Zváni jsou běžci všech ka-
tegorií a stupňů pokročilosti  
v běhu.                    Foto: archiv

Miliontá dorazivší Jana Blahutová (vlevo) na fotografii při předá-
vání dárků s manažerkou wellness.

Jubilejní návštěvnice s rodinou. Kromě manažerky wellness cent-
ra (zcela vpravo) jí popřál i místostarosta Vladimír Jedlička (zcela 
vlevo).					                           Fota: lc

Příští vydání Našeho domova 
má uzávěrku 
29. září 2015. 

Noviny budou v prodeji

od 7. řijna 2015.
Redakce uvítá vaše náměty 

a příspěvky.
Pište, telefonujte: 554 706 398

e-mailujte: 
nasdomov@mubruntal.cz

Sociální a návazné služby – vše na jednom 

místě ve Společenském domě

Sezona kroužků se blíží, vyberte 

pro své děti ten nejvhodnější

Z nepřeberného množství zájmových kroužků mohou rodiče 

pro své děti vybírat ve Středisku volného času Brutál, p. o, 

sídlícím ve Školní ulici. 

Květinové louky zdobí město

Dva květinové záhony aktuálně zdobí dvě frekventovaná 

místa ve městě – jednak je to nově založený parčík v místě 

bývalé proluky ve Fügnerově ulici a dále také vstup do 

městského parku v Kavalcově ulici.

Jedenáctý ročník oblíbeného Veletrhu sociálních služeb uspořádalo město Bruntál v sobotu 5. září ve Společenském domě. 

Lidé si tady mohli prohlédnout nabídku všeho, co souvisí se sociálními a návaznými službami, dozvědět se také o zdravé 

výživě a řadu dalších zajímavých informací, to vše od 9. do 14. hodiny.

Workshop ukázal cestu k dotacím

Bruntálská radnice hostila v poslední den letošních prázdnin 

tematický workshop ke zpracování Strategie využití a čerpání 

Evropských strukturálních a investičních fondů v období 

2014–2020 pro město Bruntál.

Změna termínu zasedání zastupitelstva

Zasedání Zastupitelstva města Bruntálu se z organizačních 

důvodů neuskutečnilo v termínu 15. září. Novým termínem 

konání 7. řádného zasedání zastupitelstva je úterý 22. září, 

13 hodin. 

Pokračování na str. 10

Pokračování na str. 4

Pokračování na str. 6

Pokračování na str. 3

Pokračování na str. 3

Veletrh sociálních služeb se konal ve Společenském domě v sobotu 5. září. Dorazily na něj desítky vystavovatelů a stovky návštěvníků. Foto: lc 

Komentovaná prohlídka parku  

a milotického pokladu

Prohlídka bruntálského zámeckého parku s odborným 

výkladem se konala v rámci Dnů evropského kulturního dědictví 

v sobotu 5. a následně také v pondělí 7. září vždy od deseti hodin. 

Dorazivší návštěvníky 

provedly parkem PhDr. Ľu-

bica Mezerová a Ing. Iveta 

Svobodová. Pro poslucha-

če si připravily informace  

o historii samotného zámku  

a o tom, jak se v průběhu sta-

letí proměňoval, až dospěl do 

současné podoby, a totéž se 

lidé dozvěděli i o vývoji zá-

meckých zahrad. 
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